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TANITÓ-EGYLET HIVATALOS KöZLÖNYE. 

Székely-Udvarhely, 1898. január 1. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. ko 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljár óknak egész 
8 frt, a tanitó- egylet tagjainak, kze s körjegy ömoe ht 

50 k kr. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 
atalos 

étések [ cm.-ké többszöri közlésnél 2krért 
É 100 szóig Benden szó 2 kr, azonfelül 1kr 

t 3 kr. 
Bélyegdij külö 

ánhi 
közölten ön 80 kr — Nyilt-tér sora 20 kr 

— Egy példány ás BET EC P L. Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizeten 6 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárna s Hirdetéséket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

ő És : BETB L, könyvnyomdája és e za), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intőzendök 
1 k tök nem mak vissza. 

Negyedik év! 
A Sztely darely- homlokára mai nap- 

pal e két szót irtuk: negyedik évfolyam. Sok és : 

igen nagy küzdelmek között telt el a három év 

s annak csak vázlatos leirására sem vállalkozha- 

tunk. De aztán fölöslegesnek is tartjuk, mert 

mindazokat, mik t. olvasóinkat érdekelték, köz- 

be-közbe igyekeztünk elmondani. 

Midőn tehát a sSzékely-Udvarhely, negye- 

dik évfolyamának szerkesztésére és további 

kiadására vállall kintetbe vettük mind- 

akadályokat, me lelyelekel találkozhatunk. 

És ha még sem riadunk vissza a nehézségektől, 

az nem annyira merészség, mint bizalom a jobb 

és szebb jövő iránt. 

azon 

Bátorit minket az a tudat, hogy életünk, 

egész valónk immár eléggé össze van forrva e 

nemet székely anyaváros és vármegye érdekei- 

1; jól ismert és nagyra Bbecsült polgártársaink- 

kal Épen ezért talán képesek leszünk azt a 

mi jó, kölcsönösen elismerni s kimélettel és jó- 

akaratu elnézéssel viseltetni egymásnak még 

lehető gyöngeségei iránt is. - De biztatnak 

minket azok a határozott irányelveink is, me- 

lyeket az alábbi vondsokban foglalunk össze 

Követendő és határozott irányelvünk leend 

e nemes székely anyaváros és vármegye terü- 

letén a közbéke megszilárditására, a nekünk adott 

erő s tehetség szerint, önzetlenül munkálni; a 

kozjólétre és tovább fejlődésre irányul 

véseket támogatni, előmozditani. 

ó törek- 

Tért nyitunk mindazok számára, kik jóaka 

ratu tanácsaikkal városunk s vármegyénk anyagi 

ságát és 

viszonyait javitani, szinvonalát emelni 

Nem 11 s s fogl politikával s 

még az esetleg mutatkozó városi vagy várme 

gyei pártoskodásnak sem ogunk tért nyitni. : 

A személyeskedésnek még látszatát is kerülni 

fogjuk : 

Kötelességünknek ismerjük a közintézmé- 

nyek irányát s az azok élére állitott egyének 

Mivatali eljárását jóakaratu, de komoly birálat alá 

vonni; azonban zemelyi vagy családi vonatko : 

zások nelkül. : 

Főtörekvésünk lesz programmunk hü köve- : 

tése által még ellenségeinket is efegyverezni és 

megnyerni — az általános közjó érdekében : 

Elvünk: a legs erényebb igénynyel föllépni : 

— Nem törekszünk országos Mirnévre, hanem csak : 

itt, a mi szük körünkben óhajtunk használni a : 

közügynek; szolgálva azt hiven és igazán. : 

Eddigi t munkatársainkat továbbra is meg- 

kat képezi, hogy igy n nyerhetni egyik főfeladat 

lapunk változatos tartal által kedvelt olvas- : 

mány legyen. : 

Jelszavunk pedig e és egyetértés ! : 

Eölhivit tahát azokat, kik ennek 

őszinte és igazi akarói, hogy ne vonják meg 

anyagji és erkölcsi támog 1 ldig : 
elveinkhez s jelszavunkhoz hivek eszünk ! : 

Végül pedig legyen szabad tájékoztatásul 

és a bizalom további megnyerhetésére ama iga- : 

zán tiszteletre méltó szép gárda névsorát bemu- 

tatnunk, kik a »Székely-Udvarhely: létjogosult- 

szükségességét beismerve, minden 

irányban támogatták, szellemi változatosságát 

: Heltai Ferencz, 
Jöőzsef, Király Ldajos, 

erencz, Sándor 

Áldor Imre, Adám Albert, Balásy Dénes, Balogh 
Terka (Aerael), Bod Károly, Borbély Sámuel, Belle 
Láseló, Benedek Imre, Balás Imre, Bartók Gyula, id. 
Daniel CGábor, Daniel Elek, dr. Daniel Gábor, Daniel 
Károly, dr Demeter Lórincz, Demény Ferencz, Derzsi 
József, Demeter Dénes, Deák Gyuláné Végh Irma, Do- 
ros Györgyné, Deák Gyula, Gálfalyi Diószeghy Samu, 
Elekes György, Fülei Sz. Lajos, Fás Gyula, Teleky 

Pál, Farkas József, Gáspár Islván (München), Gönczi 
Luajos, Gyárfás Endre, Gálffi Kálmán, CGálffy István, 
Gyerkes Mihály, Godra Mihály, dr Gerieh Károly, dr 

Hlatky Miklós, Jakab Gyula, Jakab 
Király Aladár, Kovácsy Béla 

(Kassa), Kriza Sándor, Koncsag Sándor, Kovács Mi- 
hály, gróf Lázár Ádám, dr Láseló Mihály, László 
Gyulu, László Domokos, Lányi Imre, Lóőrincz János, 
Morascher Hugó, Marossy Mózes, Nosz Gusztáv, Né- 
meth Albert, B. Nagy Ferencz, Pálffy Károly, Poppov 
Pdter, Pálffy Aladár, Péterfi Tamás, Palló István, 
Rákosi Viktor Sipuluse), dr RRácekövy Sámuel, Ráduly 
Sándor, Sándor Mózes (kir. tan, tanf.), dr Szabady 

Lajos, dr Solyrosz y Lajos, Soly- 
mossy Endre, Scheffler Nándor, Szász Kerence, Sza- 
lontai Albert, Sz. Szakáts Péter, Szombatfaluy Lajos, 
Tarcsafalvi Albert, Ungváry Berta, Ugron István, 
Zonda József, Varga Sándor, Vajna Zoltán, Végh Fe- 

rencz, Vitályos Albert, Veres erencez, Veress Menyhérl, 
einberer Famnni stb. stb. 

És most szerencse föl! Isten velünk 1! Bol- 

dog uj évet! 

A ,Székely-Udvarhely 
erkesztősége 

Udv var holyvárm megyei muzeum. 
Vármegyénk monographiájának irója, boldogult 

Jakab Elek, többször panaszkodott idefönn munka köz- 
ben nekem, hogy mekkora nehézséggel, mily legyőzhet- 
len akadályokkal kell neki megküzdeni abban a vállala- 
tában, hogy Ud történeti 
képét megrajzolhassa Egy rozzant ládikában nehány 

és serkölcsi haladására törekednek; társadalmi, fokozni, anyagi erősbülésére munkálni kegyes- level, okmány, lustrális jegyzék a megyeháznál; egy pár 

si, kedelmi , ipari és közgazda- kedtek s azt jövőre sem vonják meg: : Tozsdas puska, kard, egy lánczos buzogány, pallos 

T Á R C Zz A. S habár elmentéla a legmesszibb határig, Bejártam hazámat – a szép Szekelyföldet, 

Tudom szived ismét vissza vissza vágyik!.. Könynyel öntöztem meg minden bérczet, völgyet!.. 

Haza jösz meghalni, — tőlünk bár távol élsz, Edes szülőhazám ! — ugy fáj kimondani, 
— Idegen országban nyugalmat nem remélsz. Hogy a szittya székely már nem jó hazafi!.. 

A székely kivándorlókhoz. S mint mikor rosz gyermek éd's anyja ellen vét, Megátkoznám!.. de nem! - meg vagyon álkozva, 

(A ,Székely-Udvarhely7 eredeti tárczája.) 

Bejártam hazámat - a Székelyfoöldet, 

Könynyel öntöztem meg, minden bérczet, völgyet. 
Be vagyon szegezve a kunyhók ablaka, 

Üresen áll a ház, mit munkás kéz raka. 

— Hol vagy székely testvér?... hadd kérdjem meg 

Miért hagytad el az édes szülőföldet?... 

Terhes volt az élet? keserü a kenyér ? 

S munkával szerzéd, mit gyermeked enni kért? 
Azért elvándorolsz - és magaddal vitted! .. 
Vagy azt hiszed talán egykor nem kérdi meg 

A saját gyermeked, – ki szeret igazán : 
Édes apó lelkem! van-e nekem hazám? . 

Megkérdezi tőled: édes apó lelkem! 
Ugy mesélted egykor, hogy nem itt születtem, 
Ugy mesélted egykor, mikor kicsiny voltam, 
Hogy a nap fénye is szebben ragyog ottan! 
Ne haragudj reám, édes apó drága! 
Lelkem visszavágyik a szálő hazába !!. 

Mond meg szekely testvér ? mit fogsz rá-felelni? .. 
Lejár majd az idő s nem tudsz nyug'ot lelni ! 
s 

nem sok vagyont - de szülő hazát kére 
Hiába mutatod a drága kincseket. 

Neki a legdrágább: a hol ő született! 

—- Megcsókolod ezt az édes haza földjét. 

.. Haza jösz faludba, -- mindenki idegen... 
Nem ismered őket, - téged se senkisem!.. 

Kunyhódig érsz, melynek beszegzett ablakán, 
Kihajolva vár rád a gyom és vad csalán. 
Ahogy elhagytad volt, - minden be van zárval 
Rideg, vadon hely lett s mint te olyan árva... 

Dobogó szivvel jutsz a léczes kapuig, 
.Nyitanád, hogy bejőjj - de benn nem engedik !. 

Ember magasságra megnőtt benn a dudva, 
S nem jöhetsz be tőle saját udvarodba !.. 
A gyermeked pedig azt mondja szüntelen : 
Éd's apó! rossz ember lakhatik odaben! !. 

Nem felelsz, - de titkon legördül egy könyed, 
A gyermeked pedig ujra kérdez tőled : 
2 Mért akarsz bemenni édes apó drága ? 
Mért vágyol rossz ember gyomos udvarába ? 
Mert aki megtüri a ronda szemetet, 
— Te tanitál apó - hogy rossz ember lehetl... 

Tudom mit érezel kivándorolt testvér! 

Tudom, hogy e szóra fejedbe fut a vér! 
Szégyenled mondani, hogy az a te házad!.. 
Te vándoroltál ki s itt hagytad házadat. l 
Szégyenled mondani! Vád kél a szivedben, : 
Hogy csak ,jött ment / voltál kinn az idegenben! 

ht 

A ki a hazáját rossz hirnévbe hozza ! 

Megverte az Isten! - bünhödik magától, 
Ki panaszszal megy el a szülő anyától! 
A ki szülőföldjét rossz, silánynak tartja, 

S fut, — mert munka nélkül nem élhet meg rajta ! 

Kinek honszerelmét gyermeke rázza fel: 

sÉdes apó drága: ,„itt élned halnod kell!!e 

Kivándorolt testvér ! még csak egy szóm volna: 
Munka nélkűl máshol sem terem a róna ! 

Itthen szabad székely! - Külhonba szolga vagy!! 
— Mig itthon dolgozhatsz - addig itthon maradj! 

Bölcsőd — sirod legyen a Székelyföld neked, 
Mert megátkoz fiad, ha hazád megveted! ! 

Isten sujtó keza mindig utól éri, 

Aki a hazáját vádolja, becsmérli!.. 
Aki kimondja, hogy nincsen benne áldás, 
Száradjon nyelvérel! — mert haza- árulási! 
Áldott szép honunkbaun, ki dolgozni óhajt, 
Isten a tanum, hogy éhen senkisem halt! 

Ezért jere haza kivándorolt testvér ! 

A munkás kéz itthon nagyon-nagyon elfér! 
Megélhet földünkön akár tizszer ennyi, 
De tanuljon elébb jó hazafi lenni! 
Szeresse hazáját, mert ki ellene vét: 
.Kidobja sirjából az áruló testét !



2. oldal. SZÉKEI Y UDVARHELYV 

ennyi az egész. Egy megye történetéhez szükséges elő- 

tanulmány, adatok, emlékek, Pec rera emlékirat 
stb. sehol semmi. Irjak én semmi 

zönyösség, kegyeletlenség, mit bánomság égszlelhető itt 
nem, hanem barbárság. . . a barbárok ! 

Mint a vármegyének hazulról elkerült fiát, meg- 
vallom, bántottak engem e keserü kifakadások, bántot- 
tak pedig azért, mert láttam, tudom, érzem, hogy Jakab- 
nak sok tekintetben igaza volt. De egyszersmind emez 

idegenül hangzó kifakadások voltak azok, a melyek 
engem gondolkodóba ejtettek, székely népünk históriai 

multja, kulturális jelenje és gazdasági jövendője felől. 

És a következő dolgok jutottak eszembe lassanként. 

Először is, hogy a hely, a hol Udvarhely város fek- 
szik, már az ó-korban nevezetes hely volt, castrum, 
táborhely. Kr. u. 248-ig a germániai cohors I. ubiorum 

őrség állomásozott itl. Ez a tény azt bizonyitja, hogy 

már hajdan nem volt rengeteg vadon ez a föld, hanem 
lakott hely volt s ekként idegen népek érdeklődésének 
ma is tárgya. Igazolták ezt a tényt az 1828-iki ásatások 
és az 1874-iki baromvásártéri rendelkezéseknél föl- 

szinre került több rendbeli penzek, pogány istenek képei, 

hamvvedrek, továbbá nyilhegyek, lándzsák, balták, vésők, 
meg ekevas, kalapács és véső-leletek. Utobbiaknak egy 
részét gyüjtögette volt is Szőts Márton, ez a nagymi 
veltségü székely s odaajándékozta később a puszta jó 
szándékkal alakulni kezdő megyei muzeumnak. Hol vannak 
azok ? A leleteknek másik része jelenleg a segesvári 
szász gimnáziumban latható.. 

A mi az itt lakó népet, a székelységet illeti, hajda- 

nában faragási, épitési, keézmüipari dolgokban olyan 
fényes, olyan sokoldalu kulturája a honfoglaló törzsek 
között egyiknek sem volt, mint a minő a székelyeknek 
volt. Ezt most a nyelvi és regiségtani kutatások mondo- 
gatják. A magyarnak vitezi taktikája mellett, a székely 
kapu, a székely ereszes ház, a székely himzett varottas : 
ezma is a mi egyedül álló magyar eredetiségünk. Ezek- 
ből a dolgokból azonban, a székely motivumokból, ösz- 
szehasonlitható néprajzi gyüjtés alakjában jelenleg majd- 
nem semmi sem található meg Udvarhelyt. Vagy hát a 
székely individuálitásnak, stilusnak, nevezetesen a szé- 
kely decorativ-stilusnak — mert ilyesmi volt hajdan és 
ma is vagyon: néminemü jele-nyoma vajjon látható-e, 
kivehető-e a városnak ujonnan épitett házain: a reál- 
iskolán, gimnáziumon, megyeházán ? 

Maga a vármegye, a régi Udvarhelyszék, 

Foglalkozott a fog alkozik vármegyénk hivata- 
los Tanitó-egylete a népiskola tantervének revizió- 
jával. De nem foglalkozott még — legalább az én tudo- 
másom szerint — a reviziónak talán legnevezetesebb 
kérdésével, t. i. elemi nép skoláink ujra szervezáse és 
a retormálandó ismetlő iskola kérdésével. 

E kérdésre vonatkozó gondolataim hozom nyil- 
vánosságra e lap hasábjain, különösen szem előtt tartva 
vármegyénk 

, kenyérkereseti, egy szóval megélhetési viszonyait. 

akóinak sajátos életmódját, foglalkozá- 

(TFolytatása következik.) 

Hodalom. 
— Nyilt kérelem! Hazafas tisztelettel kérem a 

nSzékely-Udvarhely" t. olvasó közönségét, hogy en 
gem alólirottat azon esetben, ha a karácsonyi ősoredetü 
regelés, vagy valami ehhnez hasonló egyéb karácsonyi és 
ujóvi köszöntés valahol még divatban volna, a rege- 
sek és más alakoskodók falujáról s esetleg neveikr 
rövid uton ért siteni kegyeskedjék. - Aki s 
beköszöntő szavaikat és verses mondókáikat ponto 
san, lehetőleg szerint it lejegyezni irodalomtör- 

tetlet teneti közleményét a 
saját ueve ala t és a számára esedékes viszteletdij ki- 
utalványozása mellett a Kisfaludy-társaság népköltési 
gyüjteményének sajtó alá készülő IV. kötetében, vagy 
a M. Néprajzi Társaság ,Ethnographia" czimü tölyé 
hak ov évi folyamában bocsát 
fej k k elé. n 
(Netezeti Muzeum). Dr S Sebestyén uk a M. Nep- 

rajzi Társaság főtitkára. 

„Polgárháboru" a czime Rákosi Viktor (Sipu 

lusz) uj szátirikus regényének, maly a HEranklin-Tár- 
sufat kiadásában épen most jelent meg s ára 1 frt 40 
kr A Kakas Márton- kitünő tollu szerkesztőjének ez 
ujabb remekét fölöslegesnek tarijuk ajáulani; eléggé 
ajánlja a Budapesti Hirlap — mely az ország napi 
lapjai közt első helyet foglal el - közelebbi számaában 
hozott érdekes mutatvany a ,„Polgárháboru"-ból. E 
könyv a ,Budapesti Hirlap" kiadóhivatalában Buda- 
pest VIII. ker. Rökk Sziláta utcza 4-ik szám — meg- 

rendelhető. 

– Püspöki afantat. Hogy a Gál Sáudor r k kán- 
tor által e és nját költvéges kiadokb halotti bucsuz- 
tatók iltek, világos jele 

gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi pü poknek kör- 

levelében t febk jénlata k y igy szól: Sz 31839–97. 
G t. Róm. kath. kántorok hasz- 

ténetében a székelységnek, sokszor játszott vezérszerepet 
azon törmelékek szerint, a mit históriájából tudunk. Tény, 

hogy a székely nép, mióta ezen a földön lakik, demok- 
rata nép volt mindig, katonailag szervezett, külön álló 
önkormányzattal biró, föld közösségben, közbirtoklásban 
élő nép. Ösidőktől fogva biráit, fő- és alkapitányait, 
vagy inkább hadnagyait, nemek és ágak szerint maga 
választotta magának, mintegy 1662-ig; a király csak a 
székely ispánt nevezte ki. A székely nemzetgyüléseket 
rendesen Udvarhelyt tartották a görgényi székely ispán 
elől ülése mellett. Szekely pörökben a harmadfoku biró- 
ság is egy időben dvarhely volk az oklevelek szerint. 
z ősi t ásol z 1506-iki gyülésen fog- 

lalták textusba. Az összes kelyek szervező legutolsó 
felkelés, Udvarhely régi dicsőségének végső fellobba- 
nása, vagyis az 1848-iki szabadságharczra való nagy 
elhatározás is, Udvarhelyt volt, az agyagfalvi réten. Ott 
beszédeket mondottak, jelenetek voltak, kormánybizto- 
sok müködtek, történetet csináltak. . . De hát mit tudunk 
már bővebbet azokról? hol vannak az emlékek, irások ? 
Kicsoda tud közülünk hiteles részleteket, ugy a régi, 

mint a közelebbi eseményekről, a mik városunkra be- 
folytak, azokról a háborukról, a melyekben apáink a 

szabadságért elhullottak ? 
(Folyt. köv.) 

Balásy Dénes, 
budapesti közs. tanár. 

TANÜGY. 
Reformeszmék elemi és ismétlő iskoláink fejlesz- 

téséhez. 
(Különös tekintettel Udvarhelyvármegye lakóinak népéleti viszo- 

Irta : Kriza Sándor, h.-almási áll. isk. ig.-tanitó. 

Tanügyi körök előtt eléggé ismeretesek azok az 
okok, melyek az 1868. évi népoktatásügyi törvényünk- 
nek és evvel népiskolai tantervüuknek revizióját na- 

pirendre hivták. 

Harmincz évnek tapasztalata, ez idő folytán ész- 
lelt hiánycknak pótlása, a haladó kor szülte követel- 
ményeknek lehető kielégitése, megfelelése, az első al- 

kotással járó hibák kijavitása, azok a kimagasló okok, 

melyek az reviziót már-már égetően követelik. 

Né i ényeink közt, különösen a 

népiskolának alapos javitását, kibővitését, tovább iej- 

lesztését czélozza a revizió, ez az általános, mondha- tom : országos mozgalom, mely a tanügy munkásait 

manapság foglalkoztatja, 

2Gy 

nálatára Irta Gal Sándor r. k. kántor. Fópásztori jóvá- 
hagyással Ara kötve 70 kr. Székely Udvarhelyt, Be- 
tegh Pal könyvnyomdája és könyvkötészete 1897.. 
czim alatt megjelent könyv a leginkább érdekelt kán- 

torok figyelmébe és pártiolásába ajánltatik. Karoly- 
Fehérvárt, 1897. október 20-án. Gusztáv Károly, erdé- 
lyi püspok. E könyv a hivoknak is ajánlható. 

e . 

a Rf rg KÜLÖNFELEK. 
Előfizetési felhivás. 

A Székely Udvarhely- 1898. évi negyedik folya- 
mára előfizetést nyitottunk. – Programmunk marad 
változatlanul; csendes, tiszta és önbtudatos k 

Midón t. előfizetőink-, olvasóink- és munkatár 
saimknak s e lap minden barátjánák boldog uj-évet kivá- 

munk, egyuttal örömmel értesithetjük, hogy a mult évi októ- 
beri törvényhatósági közgyülés, lapunk hivatalos jelrvése 
eltörlését czélzó határozatát – fellebezés folytán el- 

üigyi m. kir. miniszter lapunk javára mep kifozínrt 

— Kinevezések. Az igazsagügyi m. kir. miniszter 
az 1898. év tartamára a Maros-Vásárhelyt müködő 
ügyvédvizsgáló bizottság elnökévé Kosztka Géza kir. 
itélőtáblai elnököt, tagjaivá pedig Avedik Simon, Do- 
bay Albert, Dósa Gábor, Hatfaludy István, Jánosi 
Gyula, Kovács János, Peterfy Dénes, Phleps Ferenez, 

Szabó Dénes és Tódorffy Domokos kir. itélőtáblai birá- 
kat neveztbe ki. 

—sSzékelynépünk az uj-évbe szomoru gondok- 
kal k át; rendkivül nagy a panasz az általános 

ség miatt s kivándorlásra törekedik. Várme- 
őzigazgatási bizottsága jó előre látva ez álla- 
övetkezését, még az öszszel kérte a vasut ki- 

vek hogy a bajokon segitve legyen s haángsu- 
zta"az inseges esztendőt. A vasut kiépitésehez tech- 

dályok miatt hozzá fegni nemd- 
helyett favágá-, szén-égetés, talpfa- faragás vagy 
hasonló megszokott munkát kellene adni a népnek, 

mert igen rossz termés vot s a székely még jó termés 
idején is pénzen veszi a gabonát, Most pedig venni 
sem tud, mert keresete nincs és a gabonának i is kétsze- 
res ára van Vaármegyénkben - — mint máskor - nincs 
erdőfeldolgozás és igy az inség kétszeres su ylyal ne- 
hezedik szegény népünkre. Jó lenne, ha a magas kor- 
mány ezen inséges időkben reánk forditaná figyelmét. 
Az ipar, kereskedés pang, mert nincs vevő, fogyasztó, 
ninecs pénz. A székely kis dafabka foöldjei tul vannak 
terhelve s igen gyakrau idegen kézre kerülnek. Kel 
kérjül vár megyénk országos képviselőit, hogy sanyaru l 
potainkra hiuják fel a magas kormány figyelmét. 

— Az uj-évi első fillérestélyre, melyet e hó 12-én 
a meltne jótekony nöegylet a Budapeste szállóház 

tart, az már 

bok s a rendezők - Demény na, Lásaló Da- 
mokosné — mindent elkövetnek a kedves és barátsú- 
gos kötőkes szellemi gazdagsa 6 tétole 
érdekében. Rendkivüli neglepetéseket sejtetnek e ko- 
rai készülődések s máris nagy érdeklődés mutatkozik 
iránta. 

— Eljegyzés. Szarka Árpád kir. pénzügyi segéd 
titkár Mármaros-Szigetről a napokban jegyezte el Flo- 

rián Bogdán városunk egyik legelőkelőbb nagykeres- 

kedőjének kedves leányát Érzsit. Gratulálunk ! 

— Zetelaka község képviselete decz 22-én tartatt 
gyülésében rendkivül fontos és a község régi jó hir- 
evéhez eaz mélto batározatokat pzett A közbi- 

tertől l 

hogy a már becllott wj- évb pinde idege segély nélkül 
leányiskolát, apácza-zárdát, gaedasáyi ssmésgisitold és 
községházat épittetnek s ezen 
sára 8 tagu bizottságot güldöttek ki. E bizottng 
berstumpf Károly helyi derék épitészünket a tervezet 
és költségvetés kidolgozásával már meg is bizta s a tava- 
szon az épitkezés miuden nehézség nélkül megkezd- 
hető lesz, annál is inkább, mert erre a szükséges pénz pár 

év óta készen vau; a téglát a nyár foly amán kiégették, a 
tizedek a 100 ol kő hordására köteleztettek s a szük- 
séges faanyag is a tél folyamán az erdőből bekerül, az 
épületek helyei ki vannak szemelve - irja tudósitónk. 
Ha ezek mind valok, ugy gratulálunk a község derék 
vezelőinek és értelmes képviseletének, mert ilyen áldo- 

jt 

gal szotgálni a közügyet, mindenütt felemelni szavun- 
kat, hol szükség és jó eredményt remélhetni; tartóz- 
kodni minden olyanba vató avatkozástól, mely nem a 
köznek elbirálása alá tartozik. - Nem igyekszünk os 
tort fonni nap- ugurakból; e helyeti a fényt használ- 
juk a becsületes munkára s a fénylő napsugarak segé- 
lyével megvilág tjuk közállapotainkat minden oldal- 
ról olyképen, hogy ki ki tehetsége szerint ott jöjjön 
segélyre, bol erejét felhasználni legjobban képzeli. 

Nem hirdetünk harczot! Nekünk a béke és szeretet a 

jelszavunk s minden esetben a jóakarat vezérlendi tol- 

lunkat, mely az igazság meggyőző erejével - menten 

minden mesterkéltségtől — hatni fog, mert az igazsá- 
got elrejteni amugy is csak sisiphusi munka lenne! — 
Nem fogjuk a személyi hiuságot legyezgetni s nem az 
idő telésében biráljuk el az érdemeket, hanem a té- 
nyekben; irányzatunk nem fog változni, habár a meg 

élhetés kérdése naponta nehezebbő válik is s igy re- 
méljük, hogy a nagyközönség nem vonja meg eddigi 
támogatását, melyet ugy a szellemi, mint az anyagi 
téren a legtiszteletteljesebben szabadjon ez alkalom- 

mal kikérni 

A sSzékely-Udvarhelye megnagyobbitott alak- 
ban, de az eddigi előfizetési árak mellett ezután is 
minden héten (vasárnap) meg jelen s teljesiti hiven ki- : 

tüzött feladatát. 

Előfizetési árak : egész évre 4 frt, félévre 2 frt, 
negyedévre 1 frt. Községeknek, papok , tanitók-, 
községi előljárók-, kisiparosok- és szegényebb gazdák- 
nak egész evre 3 frt. A tanitó-egylet tagjainak, köz- 
ségi és körjegyzőknek egész évre 2 frt 50 kr. 

Telles seden 

ékely-Udvarhely 
és kiadóhivatala. 

! ág, szegény Szekelyföldünk területén - a mai 
időszakban - legalább is páratlan! .. 

— A polgari önképzö és segélyző egylet e hó 3 iki 
fillérestélyán közremüködnek : Éneket a helybeli dal- 
egylet k tszer, Bzcsek Aladár felolvas, szaval Ferenczy 
Póli és Mú. Zoltán. Rendezők: Jakab Vilma, 
Kozma Irma, ifj. Szemerjai Károly és Tamás eásbák 

záros 

lesznek. 
- Meghivó. Az Udvarhelymegyei tanjtbegylebe 

udvarhelyijárási fioókkörének 1898. január hó 8-án 

Agyagfalván i iskola felszenteléssel egybekapcsolt ünne- 
pélyes közgy az aznap este az 
»Agyagfalvi Olvasóköre avála rendezendő Kosaras 
tánczmulatságra az összes egyleti tagokat és a tanügy 
barátait tisztelettel meghivja az elnökség és a rendező 

bizottság Belépti dij a tánczmula ságra személyjegy 50 
kr, családjegy 1 frt. A közgyülés d. e. 10, a tánczmu- 
latság este fél 8 órakor kezdődik. Tárgysorozat: I. 
Hymnus. Énekli a tanitó dalkör. 2. Elnöki megnyitó. 
Tartja Sándor Lajos fiokköri elnök. 38. Felszentelő imát 
mond Kis Károly helybeli ev. ref. lelkész. 4. Szaval 
Veres Ferencz. ő. Az iskola történetét felolvassa Gyer- 
kes Mihály. 6. Fohász. Eueklik az agyagfalvi közs. isk. 
növendékei. 7. Szaval Keresztes János. 8. Jegyzőkönyv 

hitelesítése. 9. A biráló bizottság jelentése. 10. Szózat. 
Énekli a tanitói dalkör. 

: - A helybeli dalosegylet karácsony másodnapi 

hangverseny számai mind fényesen sikerültek s való- 
ságos élvezet volt hallgatni a Herek dalosok Temek 

és rabjait alyeknez méltó 
ikedvelők zene- és ének része is. Iga- 

záu nagy elemerés illeti Morascher Hugó zenetanár 
karnagyot, ki ugy a rendkivül gazdag és változatos 
muűsor összeállitása, mint annak szabatos, szivet, lelket 
gyönyöorködbető előadása körül oly kitartóan muköt 
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dött. Bár fényes közönség — grófok, bárók s városunk 
intelligens közön sége - vett részt e hangversenyen 
s egy kis haszon is mutatkozik a dalegylet j javára, az az 
általános közöny – mely megölője minden jó meynek 

városunk részéről most sem melegedett fel. A sikert 
— mint már annyiszor — jelenben i is vármegyénk első 
isztviselői hozták, kiknek hála és köszönet! 

Az udvarhelymegyei róm. kath. tanitótestület 

bavaelyi fiókköre Zetelakan a napokban tartotta idő- 

szaki közgyüűlését Sebeetyén Mózes plobános elnöklése 
alatt, a szokásos mise után, melyen n 3 Cseke Lajos 

apát is, mint egyházmegyel főtanfelügye ő jelen volt. 

Bálint István gyakorlati, Iucze Dénes ismertető és 
Bagoly Mihály lelkész hittani módszeres tanitásaik si- 
került, tetszéssel találkozott és dicséretes eredményt 

ny ertek. Elnök lendületes szép megnyitója után a tes- 
tület a szózatot énekelte s a mult ülés degyeokanyre 
nek hitelesitését Petrik Vilmos felolvasasa (az elem 
ismétlő iskolákban tanit tondo irálygyakorlatok 
anyagát d va és peldákkal illusz- 
trálva) követte. Lázár Pál ,A boldog álom' ecz költe- 
ményt dicséretesen szavalta Petres Lajos pedig a s 
daság köréből érdekes és vegytani kisérletekkel kap- 

csólt felolvasást tártott. Az elhöki zárszó után a zete- 
laki tanitói kar A vig réezmüűves. bréfás indulót 

énekelte s az érdekes gyülést közebéd követt 

- Csekefalváról következők közlésére telkortek 
2 Mindn) ájunkat bámulatra ragadt azon szép iránti 

és ritka g, melynek közsé- 

göünk jó gondolkozásu nepéből nehanyan tannjelét ad- 
ták azzal, hogy saját zsebeikből 290 frt értékü hang- 

szert vettek és fuvó-zenekart alakitva, szorgalmasan 

tanulnak. E tény azért is figyel emre méltó, mert tisz- 
án önmaguktól alakultak és sonki erre Dem biztatta, 
e még nem is figy élmezbette őket. Gratulálunk és 
d hogy mentől előbb 

gyümölecseit: a zene nemesitő hatásait! Nagy baj itt az, 
hogy a községi iskola nincs felépitve s igy nem talá 
lunk helyet, hol a zenekar, dalarda és olvasó-egylet 
miuüködhessék. Vajha már egyőzer ezen legfőbb óhajtá- 
sunk is beteljesednék ! - Mi is üdvözöljük a derék kis 
községet és annak életrevaló polgárságat, annál is in- 
kább, mert sok hagyobb közsegnek adhatna példát! 
A karácsony harmadiknapján a róm. kath. szer- 

zetes tanitói kar által rende et gyermek szini- előadás 
ige sn jól sikerült. A fő telve 
volt közönséggel s általános tapsokkal kisérte a gye 
mekek meglepő bátorsagát és helyes alakitásaib. A 
képletek is mind kitünök lettek volna, ha az óriási 
füsttelhőt csinált görögtüz el nem rontja. Az előadáso 
holnap, e hó 2-án (vasarnap) ismételni togják tetszés 
szerinti helyárak mellett. Kitünő görög tüzről gondos 
kodva van. Különben a darab Jósága s a gyermekek 
kiváló betanitása Tréfán Leonard szerzetes 
fáradtságot rő buzgalmát dicsérik, kitől 
még gén jó dolgokat remélhetünk. 

A székelykereszturi társaskör egyik legsikerül- 
tebb fillérestélyeről vettünk tudósitast, melyen a pol 
gári zenekar fényes eredménynyel játszott, Simén 

ÉErzsi batással szavalt, Asztalos Sándor kuplézott, 
Gyetvai Béla tuvolan játszott, Benkő Auna zongora- 

kisérettel szavalt és Spaler Iloma monologizalt ki- 
váló sikerrel. A szépen sikerült estélyt Nagy Irma, 
Szalontai Ilona, Tekontia János és Fazakas Elek ren- 
dezték k 

ki 

A IÚ szoborért. Egész kézira-csomó áll előt- 
tünk, mely mind fényes tanubizonyságát képezi tani- 
tőlnk buzgóságanak s Felséges Urunk királyunk iránti 
mély, őszinte hálája- és végtelen szeretetének. Szinte 
sajnáljuk azt az igazán nagy gonddal összeállitott tar- 
talmas müsorokat, de szóról-szóra képtelenség kiadni s 
csak a rövid megemlitésre szoritkozhatunk. Az eddig be- 

érkezett programmokat mind tartalomban, mind a sor- 
reki megkilaitáseban felülmulja a bögözi állami is- 
kola ünneplése, mely az ezredévés oszlop leleplezésé- 
ben, este pedig szepen sikerült tánczmulatságban nyert 
folytatást. Az unnepi imát Lajos János ref. lelkész, a 

történeti motivumokban gazdag emlékbeszédet Veres 
Ferencz tanitó a templomban, az oszlopnál pedig Ke- 
Tesztes János tanitó tartotta. A sorrend 23 pontból 
állott. - A homoródalmási állami iskola is szépen 
ünnepelt. Megható imát Ajtay János pap, erkölcsi ta- 
nulságokban gazdag ünnepi beszédet Kriza Sándor 
igazg. tanitó mondott s a gyermek-énekkar Péterfy 
Áron tanitó vezetésével énekelt a nagyszámu közönség 
gyönyörüségére. - A Szent-László községi iskola is 
megtartotta ünnepségét. Toró Dénes pap szép alkalmi 
imát, Molnár Dániel tanitó pedig a növendékek haza- 

fias éneke után remek beszédet tartott s a gyermekek 
szavalatával betöltött müsort Toró pap záróbeszéde 
fejezte be. - A nagysolymosi állami iskola sem ma- 
radt el az ünneplök sorából. Jakab Dénes ref. pap al- 
kalmi i imája, Rákosi Béla tanitó ünnepi és Nagy Mó- 
zes unitár. pap záróbeszédén kivül a növendékek sza- 
valtak és Szentgyorgyi Mihálv tanitó vezetésével sza- 
batosan énekel t-Miklós község népiskolá- 
jában szintén egge Bétdak le hála- és szeretet- 
teljes adójukat a Felséges ur magasztos tényeiért. 

A h. karácsontfalvi olvasókör Jakab Gyula alis- 
pánt és Benedek Imre f 1 
teletbeli elnökül választosta. 

bisz- 
Lapunk szerkesztőjének 

vi köszönetét 
nyilvánitotta s a Dapokban tartott felolvasó-ülésen B- 

mma, Wagner Lotti, Demeter Dénes lelkész és 
Benczédi Mózes tanitó szellemi szórakoztatásban ré- 
szesitették a kört, melynek tagjai napról-napra sza- 
porodna 

eja abb költemények. Irta Felszeghy Dezső 
Kolozavár Gibbon Albert bizománya 1898. Ilyen czim- 
mel kaptunk egy csiuos kötet költeményt. Ajanljuk t. 
olvasóink figyelmébe. 

— A je lesebb bel- és külföldi hirlapok és folyóiratok 
kivonatos veke Koczányi Béla hirdetési és hirlap- 
előfizetési irodájából ka Forgács- utcza 29. szám, 
megjelent s azt bárkineki ingyen és bérmentve megküldi 

— Kitüntetés. Mauthner Ödön hirneves magkeres- 
kedő nket ujabb kitüntetés érte. Ugyanis a szerb udvar 

részére évek óta szállitott kitöpő magvaiárt karáos so 
n dékul szerb királyi udvar nyi ajándékul szer királyi udvari szállitóvá nevez- 

: tetett ki. 
Egy sészen külön levő lakás, mely d szoba, 

konyha stb.-ből á tezábab a förel 

iskola kozelében, els ápriljs 24-étől kozdodó 8 egy- 
másutáni évre - kiadó. Eelvilágositást ad la 
kiadóhivatala. punk 

Talaló m e s e. 

Iztelen és szagtalan, 
Aranysárga szine van, 

Olajszerű a leve, 
Zoltán féle a neve 
Kapod minden g ógyttárba, 
Két korona az 
Ha okos vag baba, 
Találd ki, egy micsoda? 
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KÖZGAZDA SÁG. 
Miért szükséges a trágyázás. 

Ha azt látjuk, hogy a kultuúr növényeink 
pásztortáska, széki füvirág, csibehur s 
gyomok foglalják el, továbbá, hogy a kultur növények 
igen silányan fejlődnek bizonyosak lehe ünk arról, 
hogy vagy rossz vetőmagot használtunk, vágy a talaj 
megmivelése volt hiányos, vagy pedig a talajból hiány- 
zanak a szükséges növényi táplál óanyagok. Legtöbb- 
nyire mind a három ok jelen van, mert a a jó gazdának, 
ha rétjeit és takarmányföldjeit jól trágyázza s müveli, 
elég trágyája lesz, hogy szántóföldjeit is rendesen trá- 
gyázhassa; ha ezenkivül tiszta, jól csirázó vetőmagot 

használt s feldjeit gondosan megmüveli: kikerüli föld- 
ene elgyomosodását, a talaj termőképes állapotban 

ar 

souef 

elu0- 

helyét 
más hasonló 

Ha ellenben földjeit és rétjeit nem müveli meg 
1 kellően és nem trágyázza, ugy termése mindig silá- 

nyabb lesz, a vagyoni állapota i is gyorsan fog hanyat- 

lani. Ha földjeinket nem trágyázzuk kellően, ha szorgos 
müveléssel nem hozzuk oly állapotban, hogy a levegő és 
viz könnyen a talaj mé yébe juthasson sennek következ- 

tében a gyökerek jól terjeszkedhessenek s végre, ha a 
gyomok alkalmasodnak s kultur növényeink kárára a 
talajban levő ovébs tápanyagokat elvonják, ne vár- 
junk aratá 

igyelembe veel dő hogy a kellően ő trágyázott 
: földeken a száraz időjárás sokkalta károsabban hat, 
mint a jól t Minél a talaj, a 
talajban levő viz annal kevesebb foldoldatott, növényi 
tápanyagot tartalmaz ez a yekr életműködésére 

káros minél szegé- 

nyebb a talaj vizben, befoló keveb tápanyagot old- 

bat fel a kevés viz. Ta ápaayagokban szegény avagy tul- 

száraz talajokon tehát a vövényzet mindég silány. 
Ilyen holyt a növények lombozata sokkal több vizat 

párologtat el, mint a jól trágyázott talajon, mert gaz 

dag talajokban, a gyökereknek kevesebb nedvességet 

: lássák ol. 
ák, a szölő, de minden kulturnövény, a 

rekan fejlödésél ben többuyire vima 

haányzik a [alajból az elegendő nedve ha azonban 
jól trágy áznn a fenntebb emlitet toknál fogva, a nő 

vények kevesebb vizet fognak elpárologtatni mert a 
kevesebben is elegendő táplálékot találnak, s igy a té- 
len gy üjtött nedvességet is jobban megőrizvén, a szá- 
razságot ohan fogják eltürni. 

Tekintettel mar most a tapasztalati tényre, hogy 
10 év alot csak kettő van olyan, a mely igazán jó 
termést szolgáltat, ellenben 8 termés kőzepes és rossz, 

minden gazdanak ugy kell berendezkednie, hogy köze- 
pes avagy rossz termések alaátt se menjen tönkre, de 

semmi esetre sem szabad a jó évekre számítania, mert 
ezek bár busás jövedelmet sdnak de még sem annyit, 
hogy a rossz évek deficzitjét fodezhessék Ezt pedig 
el lehet érni a gyakori szártással s a gyakori trágyá- 
zással. Minél gyakrabban szántjuk, minél gyakrabban 

és jobban trágyázzuk talajunkat, annál egyen letesebb 

és biztosabb terméseket fogunk arról aratni, miként 

azt különösen a tavalyelőtti év, számos helyen igazolta. 
Azoknak a tápláló anyagoknak, eekt a növények 

ezek között is első 
helyen a foszforsavnak bőségesen kell jelen lenni a 
talajban, hogy a termés is Ébő lehessen. Jelen vannak 
ezek a tápláló anyagok az istálló trágyában s csupán a 
foszfor hiányt kell pótolni, szuperfoszfát makjeban, a 
mit ha megteszünk, a csekély kiadási többlet, mert 
ma már a szuperfoszfát igen olcsó - bőségesen ) kárpó- 
toltatik, a bizonyosan nagyobb termés álta 

A talajnak jobb müvelését, intenzivebb, gyako- 
ribb és ekszerübb rágyázást, nem lehet elég melegen 
a ma ajánlani, mert 

épen azok a dolgok, a melyekre a gazdakozönség 
figyelmet még ma nem fordit, s a melyek miatt oly 
silány a termése. 

nyár 

mert 
ég, 

Kovácsy Béla. 

HIVATALOS RESZ. 
1826-897. főisp. szám, Pályázati hírde mény. 

kormányzatomra bizott Udvarhely járásában a járá 

állatorvosi állás lemondás folytán megüresedvén, 
arra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazo- 
kat kik ezen Székely Udvarhely város székhelylyelrend- 
szeresitett állatorvosi áljást elnyerni óhajtják hogy az 
1883 Lt-ez. 1.§, illetvel888 VII. t. ez 183.§-ának szem- 
előtt tartásávai fels erelt pályázati kérvényüket hoz- 
zám jövő 1898. év januák 150-ig nyujtsák be Ezen 
állás Javadalmazá a ál- 632 frt 50 kr fizetés és 100 
frt .SZz. helyen, 1897. deczember 15. 
Gróf Haller János öa 

31158 -897. alisp. szám Udvarhely város polgár- 
mesterének és valamennyi. kőzségi előljáróságnak. 

kell felvenni, hogy a növényt elegendő nedvességgel l 

Közhirré tétel végett értesitem, hogy KisKüküllő 
vármegye Alsó-Bajom özségében fellépett száj- és 
körömfájás megszünvén, ezen község a zár alól felol- 
datott. Székely-Udvarhelytt, 1897. deczember hó 23-án 
Jakab Gyula, alispán, 

114.g95 V-b. sz. M. kir. belügyminiszter. Má- 
solat. Körrendelet valamennyi törvényhatóságnak. A 
genuai cs. és kir. oszt. magyar főconsultól a cs. és kir. 
közös külügyminiszter utján vett bizalmas értesités 
szerint, bizonyos Gastaidi és társa, genuai hajóügynök 
czég ujabban az Amerikában való kivándorlás közve- 

titését is müködési körébe vonta azon fáradozik, 
hogy Ausztria és Magyarország területéről minél szá- 
mosabb kivándorlót szerezzen és pedig részint az or- 
szág külömböző vidékein alkalmazandó ügynökei segé- 
lyével, kiket a néppel leginkább érintkezésben álló 
egyének, mint korcsmárosok, tanitók stb. sorából 
igye kezik megüyorti részinb a kivándorlásra buzditó 
nyomftatvány án. Továbbá a newyorki 
osztrák- magyar tpbk oldalról beszerzett ada- 
tai alapján azt jelenti, hogy a 

folytonos emelkedése, az ott 
ügynökök tulajdonitható, 
mely nagyobb kivándorlási ügynökség szolgálatában 
állanak, mely ügynökségek közb legkiterjedtebb a 
2 Missler és Krimert. newyorki czég, melynek F. 
Misele. név let Bécsben is van fiókja, Ezen czég a 
i ő ve is kiterjeszti mü- 
ködését TFlavo e törvényhatóságot, 

hogy az emlitett kivándorlási t 
hatóságuk területén lehetőleg 
s a mennyiben ügynökeik kenn, ellenök 
a törvényes megtorló eljárást indittassa meg. Végül a 
saó-paoloi osztr. és magyar konsulátus jelentéséből 
arról is értesült em, hogy a Saó Paolo államba csak oly 
kivándorlók etve a neve- 
zetb állam költségén, kik foldmivesek és családosak, a 

családfő legfelebe áD, a nő legfellebb 40 éves és még 
legalább eg k meghatározott 
rokonsági t álló családtagot visznek maguk- 
gal. zen adatok igazolására az utlevelek és a köz- 
ségi által kiállittatni szokott családi érte- 
sitők szolgálhak A kivándorlási ügynöks égek azon- 
ban, hogy ezen feltéteteleket kijátszák és minél több 
kivándo lót szállithassanak, az emlitett okmányokat 
gyakran meghamisitják. Felhivom tehát a törvényható- 
ságot, nogy intézkedj ék, miszerint a nevezett államba 
netán ! az 2 ingyenes szállitás 
fent emlitebt feltérelei a község 

előlj róságok pedig a család értesitők vagy igazolvá- 
nyok kiállitásától, miután erre feljogositva nincsenek s 
szabályszerű külfőldi utlevél kivándorolni nem 

szabad, 897. évi deczem- 
ber hó 12- -én. A miniszter helyett: köy Imre, s. 
k. államtitkár 

S0ö91897. alisp. sz. Udvarhely polgár- 
nek és özségi előljáróságnak, köz- 

mere kérel és ahhoz való ena alkalmazkodás végett 
kiadom, Sz.-Udvarhelytt, 1887. évi deczember hó 22. 
Jakab Gyula alispán. 

HIRDETÉSEK. 
Faeladási hirdetmény. 

300 darab cserefa-sas 2 és fél meteres, és 17 öl 2 s 
fél méter hosszu szélesség és magassága 2 méter hid 
és pincze gerenda, valamint kapu lábnak való, dara- 
bonként is eladó a nagy ut mellett, 1898. január 9-ikén 
tartbandó árverezésen, esetleg szabad kézből a ha- 
tárnap előtt is eladatik. Értekezhetni: ifj. Bak Béterrel, 

Kecsetben. 

y s 
kz 

leltertel Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

é zen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
mert. már több mint 27 év óta megbizható, fájda- 

bedörzsöleésként alkalmaztatik köszvénynél, 
él val a szagyatasnál és meghüléseknél és az orvosok 

al ör. zsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
e valódi akorta 1 
móvezés lat nem töre szel, hanem igazi mépszerü házi- 
szer, moly ogy háztartásban sem kellene hiányozni. 
4 t frt. üv egenkénti árban meldaon minden 
A szlet van; fő z 

1 
nem ako megkáros sodni, 
nveget „Morgony védjegy és kichter ezégjegy- 
és elkül mint nem valódit 1tasítsa vis 

ER F. AD. és társa, os. és kin uvari cal hünotatat 

gggggg vggggedeggakaggegogezegozszazoka 

PETROLEUM. 

LSŐ MAGYAR bETROLEUNGYÁR 
ktárában 

é
l
 

BETHLEFALVÁN 
(a Boros Károly szeszraktára területén) 

első minőségü és szalonpetroleum 

hordó számia árm árban kapha 
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4. oldal S Z E K E LY UDVARHEILY 1. szám. 

meniegy IIII 

me EHE llelelelele mlelelelelelelellelleeljelelleleljelel l 
ml em 

Valódi = BOR ml E vegyő etezertes 

csakhkis E m] ijelzálogkölecsöni keresőknek 
RERNENüki GYULA dütsalanul ad felvilágositást B. II 

inczéjéből 

Tl áterenkéné 30 ketól 1r 20 e 5liver n m l l kaphatók Székely-Udvarhelyt : - 

m szókely tülvarhelyt. E eáL JÁNOSNÁL 
Részletes árjegyzék s minták ingyen és H E Lehet másodfételü kölecsön raktári arakon 

bérmentve. El] vagy kenvertálás is. m gegbeszkes Ps esrezoogesesgogöebek 

g geszeka Ellmlelelll ellellelelelee ellellet ElmlElm] Vaiódi székely műipar ! egSesesesegésgsEBESEzeSMörzeEsee vntt 
Azállam lagsegélyezett müszövő JÁNOS Kitüntetve az 1896. évi ezredéves kiállitáson 

kiállitási nagy éremmel. 

A bőranyar beszerzési szövetkezet 
bizommányi 

kész-czinő raktára 
Sz.-Udvarhelyt, Főtér vármegyeház mellett. 

Szákely-HNáereszturt 

bárhova pontosan szállit gyönyörü kivitelü 
valódi székely szőötteseket hölgyek és urak 
részéra. asztali diszteritők-, függönyök-, 
ágyteritők- és törülközö- kendőket kender e 
és czérnapamu ba szőve elpusztithatlan mi- 
nőségben, ablakpárna diszeket stb, stb. 

Diszkötények; olcso és igen ezéiszerü, sok- 
szorosan hasznalható férfi nyakkendők finom 

: e celyenmel és pamuttal átszőve raktáron e 

s 
8 
8 

ÜzLETE a 

SZEKELY-UDVARHELY. 

Naponta mindig e óráig nyitva lévő ujonnan k l 

berendezett hentes- üzletemben 
fehér, füstölt és baprikás szaonha- nyers, füst 
ésfötthuso k, friss és füstölt, val amint párisi, lengyel 
és krakkói kolba ász, véres- és mádaeharksa. m mi zás 
friss frankfurti és tor más virstli tor may alv 

e
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kaphat k és hetenként a szákelyudvarhelyi 
vasárban (kedden) is megvehetők Uri há- 
zakhoz teljas szobai berendezések valódi 

Ajánlja Or Bán, Magy és Tamás tisztám és rletevem 
ez pDész- iparosok által készitett elis nert kitünő készitve, a legszolidabb, versenyképes árban és pontos 

kiszok gálás mellett kapható nagyban és kicsinyben. 

Tisztelettel : gáért felelősséget nem a 

vissze zaecserél. 

k 
k 

székely kivitelben olesó árak mellett. — 

Minták ingyen és bérmentve. Vidáki meg- égu férfi, női és gy ermek-ezipőit. A czipők 

rendelések pontosau feljesibve. zékely ter- 
melésü kendert piaczi árakban nagyobb 

sző árut 

r
 

Reiner János. 

armmemeszm azma Szabott árak ! ég mera ségken s nrtő Estváu 

Kizárólag helyben készült kézi munka. g ü k 

ooromo mnraosmnmm mzmmmm 
fiatal sgggsögéege sekesegegeszesi meggzesegesese 

smbereket Pályázat sző ölőpózna- és czövekre. 

a
 

érdekelhet tudni, hogy a 

párisi Dr. EE é ETON 
InjeetioOrientál 

már nehány napi használat után elmulasztja még a 
legrégibb pántt mak at is, fölösleges tehát santal 
olaj vagy copaiva balz ammal sleten mert 
csak a gyomrot rontják és a bajtnem g. 

1 üveg Boiton injectio ára 1 tor int. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 28. (Széehenyi-tér sarkán. 

Főraktára Székely-Udvarhelyen: 

Alólirt igazgatóság a tordai állami amarikai szölő-telep reszére szállitandó póznák- és ezö 
vekekre pályazatot hirdet. 
Sz kséges : 

1. 1500 darab b 5 m. hosszu, a tövétől számi ott 20 em. magasságban l4—15 cm átmérőjü 
fen yófa pózna. 

2. 10400 drab 70 em. hosszu, 6-7 em. vastag, bántott gmbölyü tölgyfa czövek. 
Fötételek: 

1 A z SO kros belyeggel ellátott zárt ajánlatok, melyekben a 

tenyő faja m gnev zendő, alélirt igazgatóság ezimere ISos január 1S-éig benyujtandok. 
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ifj Solymossy János gyógyszertárában 2. A vállitás a turdai állami amerikai zölőtelepra 1898 márczius végeig eszközlendő. 

Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 
atve A nagyenyedi m. kir. vinczellér iskola 

Zoltán gyógyszertár Budapest. igazgatósaga. 

8g 28 8g 28g eg az B8 B8 eg s8 B8 s8 88 88 88 8g B8 s8 g8 8 8 B8 B B8 
E 

KÉT GYORSSAJTÓ ÉS NÉGY SEGÉDGÉP! 

KON Y V NYO MD A 
s KÖNYVKÖTÉSZET 

SZEKELY-UDYARHELYT Kossuth-utcza 
Nyomtatvány- és zeneműraktár, könyv- és hirlapkiadóvállalat. 
Mindenféle könyvek, folyóiratok, hirlapok, rovatos nyomtatványok, körlevelek, levélfők és borítékok, gyászjelentések, 

sülontzobs seka e köris, esküvői és tánczvigalmi meghivók, tánczrendek, névjegyek stb. sib. elkészitése pontos 

özségek t. előljáróságainak minden törvényes kelékkel biró, dus raktáromban rendelkezésre álló községi 
nyomtatványaimat elismert olcsó árban, kifogástalan papiron adom s a könyvnyomdámmal kapcsolatos könyvkötészetemben azonnal 
be is köttetem és igy most a t. községek a szükséges nyomtatványokat könyvbe kötve majdnem oly árban kapják, mint ezelőtt 

bekötetlenül. 

Negyedik év ! A Negyedik év ! 

smn ozsag pá cé s rkasl 
közigazgatási, közgazdasági, közmüvelődési és szépirodalmi hivatalos hetilap ujévkor negyedik évfolyamába lép. 

Három évi multtal izenyató hogy e lap életképes és ezen idő alatt szükebb hazánk érdekeiért harczolt - sikerrel. 
A megkezdett harczot a homlokán álló jelszavak szerint népünk jólétének előmozditásáért tovább is folytatja és bátran szembenéz 
minden ellenségeivel; ha ilyenek is vannak. E lap a nagy közönségé, annak érdekében lesz jövőre is minden egyes sora, betüje 
ihonesnmikv Ajánl om további szives párkfordaba- Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld: 

a „Székely-Udvarhely" kiadóhivatala. 

98 28 9 ge zg gaaga gaága z 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely. Udvarhelyi. 1897, 
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